

把优质文化资源延伸到基层

本报讯(通讯员 州政办)加强红色精神传承,大力发展红色研学,着力深化城乡文明创建,积极拓展新时代文明实践、创新实施文化惠民工程……今年以来,海北州着力把优质文化资源和服务延伸到基层,在持续推进文化惠民工程建设上不断发力,谱写新时代文化惠民新乐章。

今年以来,海北州坚持把打造精神高地作为崇高事业,加快红色资源整合利用,加快门源、祁连中国工农红军西路军精神,同宝山相关工作史料及红色内涵等的深度发掘,通过节庆活动、体育赛事、主题党日、现场教学等方式,统筹做好红色资源开发、红色教育培训、红色文物保护、红色精神传承。整合青海两弹一星干部学院、原子城纪念馆等优势资源,着力发挥阵地作用,深

化“两弹一星”精神课题开发研究。青海两弹一星干部学院举办省内外各级各类培训班190余期,学员1.1万余人,高质量承办人社部、中国科学院、辽宁省、中核集团、上海交大等81期培训班;青海原子城纪念馆承办各类主题教育592班次、2.8万余人次,接待省内外游客8.4万余人。

为深入开展群众性精神文明创建,海北州积极推进乡村振兴文化塑形铸魂工程,开展高价彩礼、大操大办、厚葬薄养等突出问题专项治理,“五星级文明户”覆盖人群达到常住人口的47%。加强先进典型培育选树,组织开展“海北榜样”选树工作,加大全媒体宣传报道力度,用榜样的力量激励干部群众见贤思齐、崇德向善。同时,推进新时代文明实践示范点建设,配发利民应急用品,发挥新时

代文明实践中心、所、站作用,着力打造新时代文明实践的“海北样板”。完善志愿服务制度和体系,加强各领域志愿服务队伍建设,注册志愿服务团体568个,吸纳志愿者21622人,开展志愿服务活动360余场次。

海北州全力促进文旅深度融合,有序推进庆祝活动主题标识(LOGO)、主题歌曲征集活动和纪念画册、主题丛书、先进人物事迹汇编等书籍的编撰工作。完成舞剧《那时,金银花开》编排展演和电影《牧民省长尕布龙》特别献映,积极推动赛马、徒步、自行车、射箭四项体育赛事。盘活乡村公共文化资源,推进村(社区)文艺队伍建设,开展“文化进万家”“新时代乡村阅读季”等文化惠民活动,提高村级综合文化服务中心和农(牧)家书屋服务效能。

尕布龙与故乡永丰村的二三事

在海北州海晏县哈勒景蒙古族乡永丰村,有一处普通的牧民院落,这里是尕布龙的故居。尕布龙的青年时代在这里度过。

尕布龙的女儿召果力说,父亲总是忙忙碌碌,很少回家,这个草原深处的院落,对于他来说,更像是劳累人生中歇脚的驿站。

永丰村村民严蓬生向我们讲述了这样一个故事,尕布龙每次回家过年,都要为生产队放几天牧,他对乡亲们说,每当他赶着牛羊走向村后的那片山坡时,都会在心里对自己这样说,其实当一个牧羊人和当一个省级领导,并没有太大的区别,唯一不同的就是牧羊人手里拿的是皮鞭,而省级领导手里是人民赋予的权力。这种感恩与淡泊交集的情感贯穿了他的一生。

可是,从1985年开始,尕布龙再也不能为乡亲们放牧了。这一年,青南草原发生了雪灾,尕布龙作为救灾指挥部副总指挥,在海拔5300米的指挥部里整整忙了一个星期。其间,因为感冒引起的肺水肿险些要了他的命。还好下山及时,尕布龙总算逃过了一劫,可从此落下了病根,只要在海拔高的地方待久了,他就喘不过气来。

从那一天起,他再也不能为乡亲们放牧了,这让尕布龙颇感失落,每一次回家,他都会对着后山上的草场长吁短叹。“我做梦都想再为乡亲们放上一次牧啊!”他对召果力说。

尕布龙每年下乡入村行程多达上万公里,而且经常是半路下车,走帐篷、串牧户,到田头问农耕、在一线谋发展。他下乡调研时总是和司机、秘书挤在一间房里,拌一碗糌粑、喝一杯茯茶就够了,有时开水就干粮。

解决群众的生活困难是他的责任,草原牧民的点点滴滴都是他的心之所向。

据永丰村村民回忆,尕布龙特别喜欢和乡亲们拉家常,他通过这样的方式,多了解百姓的诉求,多倾听乡亲们的心声。永丰村小学的教室因为缺乏保暖设备,冬天孩子们会生手疮;永丰村的乡亲们长年受缺水缺电的困扰……了解情况后,尕布龙用自己的工资为永丰村的小学装了保暖玻璃,又敦促有关部门给永丰村通了水、拉了电。

尕布龙把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,一件事接着一件事去干,推动民生工作件件有着落,事事有回应。

建成的东大滩水库和黑泉水库,树立成典型的小高陵以及不断发展壮大的三角城种羊场……这些都是老百姓看得见、摸得着的实惠。

召果力说:“阿爸总说,只有和老百姓在一起时,他心里才最舒坦,只有解决了老百姓的实际需求,他这个省长才没白当。”

尕布龙不止一次告诉同事,不知道老百姓甘苦的人不配当干部,一个人只有像老百姓那样生活和劳动,才能真正明白老百姓的甘苦。

从放下牧羊鞭走进机关的那一刻起,尕布龙就告诫自己,无论职务多高,都要时时把老百姓的冷暖放在心上。

召果力讲述了这样一件事,几年前,已经很久没回过家的尕布龙突然来到永丰村,他告诉召果力,自己认识的一个贫困户可怜得很,想借召果力养的50只羊繁衍小羊,过几年等这些羊下了小羊羔,就把老羊赶回来。

时间一天天过去,四年时间倏然而逝,可尕布龙再也不提还羊的事。召果力心疼自己的羊,她找到尕布龙,向他询问羊的下落,没想到尕布龙呵呵一笑说,那些羊早就让那个牧民卖了。召果力这才恍然大悟,原来一开始,尕布龙就给自己布了一个“局”。

“阿爸心里装得最多的就是百姓。”召果力说。

尕布龙一生清廉,去世后没有给后人留下什么遗产。在永丰村尕布龙故居的堂屋,盘着火炕,召果力说,每次尕布龙回家,都睡在火炕上,火炕上的一床被褥,炕沿上他生前喝茶的一只龙碗,是父亲留给女儿的全部遗产……

(特约记者 马淑珍)

刚察“幼有所育”托起幸福童年

让幼儿园真正成为孩子成长的花园、家园、乐园。近年来,海北州刚察县委、县政府始终把学前教育抓在手中,将孩子成长挂在心中,走出一条学前教育普及普惠规范特色的发展之路,努力满足人民群众对“幼有所育”的美好期盼。

“在县委、县政府的坚强领导下,我们全面落实立德树人根本任务,不断优化从学前教育到高等教育一体化发展体系,奋力打造‘教育之城’,在幼有所育、幼有善育上持续用力,全面优化县域教育资源供给,强化学前教育普惠发展,努力办好人民满意的学前教育。”谈到学前教育发展,刚察县教育局副局长郭守莲这样说。

刚察县在教育投入上舍得用真金白银,实现教育事项优先研究、教育项目优先规划、教育经费优先拨付、教育人事优先解决。自2019年以来,先后投资7500万元实施学前教育行动计划各类项目,完成新建、改扩建幼儿园10所,合理布局县乡村三级幼儿园,建立“以县城幼儿园为示范,乡镇幼儿园为骨干,村级幼儿园为主体”的学前教育发展格局。

坚持“城镇园+村园、优质园+薄弱园”工作思路,创新实施区域教研,根据幼儿



数量和布局,成立教研联合体,构建“一体化、全覆盖”区域教研网络,通过“名园领航”等措施,联片教研、城乡帮带,发挥城镇园对乡镇园的辐射带动作用,以点带面提升办园品质。

户外跑酷、传统民族文化体验、快乐涂鸦、“五色教育”……走进小花蕊幼儿园,仿佛置身于童话乐园,一个个游戏既符合孩子爱玩的天性,又给予孩子自主学习的机会,游戏点亮了幼儿的快乐童年,也为孩子的精彩人生积淀了亮丽的底色。

刚察县着眼“一园一特色”“一园一品”目标,因地制宜挖掘地域特色,提炼园所文化,深耕园本课程,不断丰富内涵。同时,强化幼儿园教学管理,推行“游戏=学习”教学模式,以游戏为基本活动,保教并重,关注个别差异,促进每个幼儿富有个

地发展,去小学化倾向,提升保教质量。全县各幼儿园认真学习《幼儿园工作规程》《幼儿园教育指导纲要》《3—6岁儿童学习与发展指南》等,创设多种活动区域,科学开展以国学经典、艺术、篮球操、足球等游戏为载体的保教保育活动,加强并细化过程管理。

实行“五大领域”保教制,遵循学前教育培养幼儿健康、科学、社会、语言、艺术能力的理念,刚察县在学前教育中运用灵活多样的教学方法,独特新颖的校本教材,以游戏为基本活动,杜绝“小学化”倾向,注重幼儿健康成长、开心快乐、启发教育。

如今,刚察县已经站在新的历史起点,以不畏困难、追求卓越的创新精神,汇聚成刚察学前教育发展的磅礴力量,朝着建设教育强县的目标赓续奋进。(特约记者 吴萍)

集中检查让群众安全温暖过冬

本报讯(通讯员 州市监)冬季取暖事关群众切身利益,近日,海北州市场监管局精心部署,抽调专人集中对海北州供热企业的特种设备安全以及违规收费等问题开展全面检查,切实把为人民服务落到实处。

检查过程中,检查组重点对供热锅炉、压力管道及其安全附件、仪表等运行情况,供热企业安全管理制度落实、安全管理机构及人员配备、安全责任制执行和人员持

证上岗落实情况,隐患排查治理情况,应急救援和应急处置准备情况,供热收费是否进行价格公示,各供热企业是否存在向业主超标收取暖气费的行为,采暖期间是否存在向报停复热用户收取开栓费以及其他与供热相关的价外加价或执行相关政策不到位行为等进行详细检查。针对检查中发现的部分企业安全意识淡薄、安全主体责任落实不到位等问题,现场责令整改,及

时消除安全隐患,严格落实企业主体责任。

下一步,海北州市场监管局将进一步加大安全检查力度,督促供热企业落实各项安全要求,加强值守,及时妥善处置突发事件,确保供热锅炉等特种设备安全稳定运行。同时,继续做好服务工作,帮助企业建立完善风险管控和隐患排查双重预防机制,全面做好冬季供热特种设备应急安全保障工作,让人民群众安全温暖过冬。

海北州秋收工作正有序进行

本报讯(特约记者 车震)金秋沃野,机声隆隆,一派忙碌的丰收景象,海北州各县陆续进入农作物收割期,目前,海北州农业区农机大户们正忙着将成熟的农作物收割、剥离、入箱。据悉,今年海北州农作物长势良好,天气状况稳定,预计青稞油菜产量分别将达7.4万吨、4.4万吨左右,农业生产形势好于上年。

为确保打赢农业生产丰收战,保证粮

食安全,海北州农牧部门全面扛牢粮食安全责任制,落实农作物播种面积85.74万亩,积极推广粮油新品种新技术57.48万亩,组织全州种植大户、农机专业户等新型经营主体及时检修农机具,全州共储备各类拖拉机及联合收割机19008台将投入到秋收工作,农作物耕种收综合机械化水平达到90%以上。为全面抓好秋粮生产保障,密切关注气象信息,及时发布3日内气

象服务信息,青稞成熟区抢抓晴好天气秋收,努力夺取全年粮油丰收。

截至目前,该州共收获各类农作物17.282万亩,其中粮食作物收获13.2万亩(青稞12.498万亩、小麦0.502万亩、豌豆0.2万亩),油料作物收获3.15万亩;其他作物(青饲料)收获0.931万亩,全州已收获农作物占播种农作物面积的20.64%,各地秋收工作正紧张有序进行。